
 

  الدورة العادیة2013تصحیح موضوع الامتحان الوطني للفیزیاء الدورة العادیة 
 مسلك العلوم الفیزیائیة

  
  

  

 الكیمیاء :
  

 . IIالتحلیل الكھربائي لمحلول كلورور القصدیر الجزء الأول :
  
 : التجریبي تبیانة التركیب-1
  
 معادلات التفاعل :-2
  

  :���بجوار الأنود یحدث تفاعل اكسدة للأیون 
���(��)

� ⇄ ���(�)+ ��� 

  :����بجوار الكاثود یحدث تفاعل اختزال للأیون 

��(��)
�� + ��� ⇄ ��(�) 

  تحلیل الكھربائي :الحصیلة لل المعادلة

��(��)
�� + ���(��)

� ⇄ ��(�)+ ���(�) 

 
 : خلال مدة التحلیل الناتج ���حساب حجم غاز -3
  

  حسب نصف معادلة الأكسدة :
���(��)

� ⇄ ���(�)+ ��� 

 الجدول الوصفي لتفاعل الاكسدة :
  

 معادلة التفاعل
  

���(��)
� 						⇄ 				���(�)		+ 		��� 

  

كمیة مادة الالكترونات 
 (mol)المتبادلة ب 

− (mol)ب   كمیات المادة في الحلة البدئیة  � ��(��
�) � 

− (mol)ب   كمیات المادة في الحالة النھائیة  �� ��(��
�)− �� ��� 

 

�
�(���)= �

�(��)= ��
		⇒ �(���)=

�(��)

�
	 

  كما أن :

�
�(���)=

�(���)

��
�(��).� = �.∆�		

			⇒

⎩
⎨

⎧�(���)=
�(���)

��

�(��)=
�.∆�

�

⇒ 		
�(���)

��
=
�.∆�

��
	 

  ھو :   ���حجم غاز 

�(���)=
�.∆�

��
.�� 

  ت.ع:                                

                                                                       �(���)=
�,�×��×��

�×�,��.���
× �� = �,��	�	 
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  الجزء الثاني : تفاعل الأمونیاك

  
 دراسة المحلول المائي للأمونیاك :-1
  

 النھائي للتفاعل :نسبة التقدم -1.1
  

 تقدم :لالوصفي االجدول 
  

�� �(��)		+ 			� ��(�)			⇄ 				�� �
� 				+ 		�� (��)

�  

  

  معادلة التفاعل

  حالة المجموعة  التقدم (mol)كمیات المادة ب 
  البدئیة � �.�� وفیر � �

�.�� وفیر �� �� −   النھائیة �� ��

  
  :حسب الجدول الوصفي 

�� = ��(� �
�)= [�� �]�.� 

 

�حسب الجداء الأیوني للماء :  � = [� ��
�]�.[��

��]أي:     �[� �]� =
��

[� ��
�]�

=
��

�����
= � �.��

��  

  
��                                                                     التقدم النھائي تكتب : = � �.��

�� .� 

 
�.��التقدم الاقصى : المتفاعل المحد ھو الامونیاك نكتب :  − ���� = ����أي:   � = ��.� 

  
  نسبة التقدم النھائي یكتب :

� =
� �.��

��

��
			⇐ 				� =

��

����
			⇐ 	� =

� �.��
�� .�

��.�
 

 

�                                                ت.ع:    =
����×����,��

�.����
= �أي:         ����.�,� ≃ �% 

  
  استنتاج : تفاعل الامونیاك مع الماء محدود .

  
  خارج التفاعل عند التوازن :-1.2

��,é� =
[�� �

�]é�[��
�]é�

[�� �]é�
 

  حسب الجدول الوصفي :

�
[�� �

�]é� = [�� �]é� =
��

�
=
����

�
= ���																															

[�� �]é� =
��.� − ��

�
= �� −

��

�
= �� − ��� = ��(� − �)

 

��,é� = ��
��

� − �
	⇐ 		��,é� =

(���)
�

��(� − �)
 

 

�é,��                                                ت.ع :          = �.���� ×
��,�.�����

�

���,�.����
= �,�.���� 

��التحقق من قیمة -1.3 � : 

�                                                حسب تعریف ثابتة الحمضیة : � =
[�� �]é�.[� ��

�]é�

��� �
��

é�

 

 ثابتة التوازن المقرونة بمعادلة التفاعل المدروس تكتب :
  

� =
[�� �

�]é�[��
�]é�

[�� �]é�
=
[�� �

�]é�[��
�]é�

[�� �]é�
.
[� ��

�]é�
[� ��

�]é�
=

[�� �
�]é�

[�� �]é�.[� ��
�]é�

� � 



 
  ت.ع:

						� =
� �

� �
=

�����

�,�.����
= �,��.����� 

 
�� � = − ���� � = − �����,��.������= �,� 

 
 مونیاك بمحلول حمض الكلوریدریك معایرة محلول مائي للأ-2
  

  تفاعل المعایرة :معادلة -2.1
�� �(��)+ � ��(��)

� → �� �
� + � ��(�) 

 
  تحدید نقطة التكافؤ مبیانیا :-2.2.1 

  
  باستعمال طریقة المماسات نجد إحداثیات نقطة التكافؤ :

�
��� ≃ ��,�	��
�� � ≃ �,�								

 

 
  تركیز المحلول القاعدي :  ��تحدید-2.2.2        

  
��)��عند التكافؤ نكتب :  �)= ��(� ��

��.�′�أي:     (� = ��.���  
  

�′� = ��.
���
��

 

 

���ت.ع:                   = �.���� ×
��,�

��
= �,�.����	���.���	 

 
  اختیار الكاشف الملون:-2.2.3      

  
��عند التكافؤ أي: pH الكاشف الملون المناسب ھو الذي مجال انعطافھ یضم قیمة  � ≃ �,� 

>	�,�الكاشف المناسب ھو أحمر الكلوروفینول لأن :     	�� � < �,� 
  

��]حجم المحلول الحمضي اللازم إضافتھ لتحقیق العلاقة  -2.2.4     �
�]= ��[�� �] :  

  

��                                          نطبق العلاقة : = �� � + ���
[�� �]

��� �
��

 

 

��:      ���الخلیط الموافقة للحجم  pHنستنتج قیمة  � = �,� + ���
[�� �]

��[�� �]
 

 
�� � = �,� − �����= �,� 

���باستعمال المبیان عن طریق الاسقاط نجد :   ≃ ��	�� 
  
  
  
  
  
  
  

 
 
 
 
 



 
  الفیزیاء:

  
  الموجات :

  
 طبیعة الضوء التي تبرزھا ظاھرة الحیود :-1
  

 تبرز ظاھة الحیود أن طبیعة الضوء موجیة .
  
 تعبیر طول الموجة :-2-1
  

 تعبیر الفرق الزاوي :
 

 ���� =
�
��

�
=

�

��
 

  

⋍����صغیرة فإن :  �باعتبار   � 

�لدینا:  =
�

�
�و     =

�

��
  

ومنھ: 
�

�
=

�

��
�أي :   =

�.�

��
 

 

  طول الموجة : �قیمة -1.3.1
 

�المبیان  = ��
�

�
�عبارة عن دالة خطیة معادلتھا تكتب :  � = �.

�

�
 :المعامل الموجھ  �حیث  (�)				

� =
��

� �
�
��

=
��.�����

�.������
= �.����	�� 

 

لدینا : 
�

�
=

�

��
�وبالتالي :      = ���.

�

�
   (2) 

���نستنتج :  (2)و  (1)من العلاقتین  = �                                        أي: � =
�

��
 

 
                   ت.ع:

                              � =
�.����	��

�×�,��	�
= ���.����� = ���	�� 

 
  طاقة الفوتون :-1.3.2

� =
��

�
		⇐ 			� = �� 

�	ت.ع:                              ==
�,��.�����

�,�.�����
= �,��	�� ⇐ 		� =

�,��.�����×�.���

���.����
= �,��.������		 

 
  : dتحدید القطر -2
  

نجد مبیانیا   L’=42 mmعند 
�

�
= �	����	 

نكتب :   dب aنعوض 
�

�
= �ومنھ :    ����	� =

�

�	���� = �,��	�� 

 
 

 
  

 
 
 



 
 

  الكھرباء :
  
  خاضع لرتبة توتر : RCدراسة ثنائي القطب -1
  

 المكثف :المعادلة التفاضلیة التي یحققھا التوتر بین مربطي -1.1
  

  قانون إضافیة التوترات :
�� + �� = � 
��+ �� = � 

 

=�نعلم أن: 
��

��
�و   = =�وبالتالي :  ��.� �

���

��
  

 
  نحصل على المعادلة التفاضلیة :

��
���
��

+ �� = � 

  تعبیر ثابتة الزمن :-1.2
  

=(�)��حل المعادلة التفاضلیة :  ���
��
الدالة المشتقة ھي :   �

���

��
= −

��

�
��

�
� 

���	نعوض في المعادلة التفاضلیة : 
��
� �� − ��.

�

�
� = �	⇐ 				−��

��

�
��

�
� + ���

��
� = �	 

  لكي تتحقق ھذه المعادلة في كل لحظة یجب أن یكون :

� = ��	⇐ 		� − ��.
�

�
= � 

  
  لتحقق من سعة المكثف :ا-1.3

  

�نستنتج من تعبیر ثابتة الزمن :  =
�

�
 

=(�)��لدینا  ���
�� = �,�� × �,� = �,��� 

�باستعمال الاسقاط نجد :  ≃ �	�� 

�ت.ع:     =
����

�.���
= �أي :  �����.� = ��� 

 
  متوالیة : RLCدراسة التذبذبات الحرة في دارة -2
  

  نوع نظام التذبذبات :-2.1
  

 نظاما تذبذبیا شبھ دوریا . 3الشكل یبین 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
  

  : �المعادلة التفاضلیة التي تحققھا الشحنة -2.2



 
��حسب قانون إضافیة التوترات :  + �� = � 

�		أي : 
��

��
+ ��+

�

�
= �				(�)				⇐ �

��

��
+ ��+

�

�
= �		 

  نعلم أن: 

⎩
⎨

⎧ �=
��

��
��

��
=
���

���

 

�
���

���
+ �

��

��
+
�

�
= � 

 
 

  : qالمعادلة التفاضلیة للشعحنة
���

���
+
�

�
.
��

��
+

�

�.�
.� = � 

 
 
 

 قیمة معامل التحریض الذاتي للوشیعة :-2.3
  
  

 باعتبار شبھ الدور یساوي الدور الخاص للتذبذبات نكتب : 

  � = �� = ��√�.� 

� =
��

����
	⇐ 					�� = ����.� 

�مبیانیا شیھ قیمة شبھ الدور ھي :  = �,��� 
  

�ت.ع:                 =
��,�.�����

�

���×����
	≃ �� 

  
  حساب الطاقة المبددة بمفعول جول :-2.4

  

��في كل من اللحظتین  = ��و  � = ��تكون شحنة المكثف قصویة  �� =
�

��
�� ← 

��عندما تكون ااشحنة قصویة تكون شدة التیار في الدارة منعدمة  =
�

�
��� = � ←  

��تكون : الطاقة الكلیة  = �� + �� =
�

��
�� 

  الطاقة المبددة ھي :

∆�� = ��� − ��� =
�

��
��
� −

�

��
��
� =

�

��
(��

� − ��
�) 

��باستعمال المبیان نجد:  = ��و     �	����.�,� = �.����	� 
  ت.ع:

∆�� =
�

� × ����
× ���.�����

�
− ��,�.�����

�
�= �,���.����	� 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 استقبال إشارة مضمنة الوسع :-3



 
  
  

  في عملیة إزالة التضمین : 3دور الجزء -3.1
  

 الازاحة).حدف المركبة المستمرة للتوتر (توتر 
  

  :من طرف الجھاز تردد الموجة الملتقطة -3.2
  

��التوتر الذي تردده یساوي ترددھا الخاص نكتب : ���تنتقي الدارة المتوالیة  =
�

�����.�
  

��ت.ع:    =
�

����,�.����×�.����
= ��أي:       ��	���.�,��� = ���,�	�� 

 
  : ��قیمة المقاومة -3.3

  

  كاشف الغلاف الشرط التالي : �للحصول على كشف غلاف جید یجب أن تحقق ثابتة الزمن  

�� ≪ � < �     مع :    �� = ����      �� =
�

��
��و    =

�

��
 

    
�

��
≪ ���� <

�

��
    ⇐       

�

��.��
≪ �� <

�

��.��
    

ت.ع:   
�

���,�.���×�,�.����
≪ �� <

�

���×�,�.����
�	���.�,�أي:       ≪ �� < �,��.���	� 

�,�		�� ≪ �� < ���		��   
�المقاومة الملائمة  = ���	�� .  

  
 

  المیكانیك :
  

  الجزء الاول : دراسة حركة مركز قصور كرة 
  
  : (�)��و   (�)�� المعادلتین الزمنیتین -1

  

⃗���بتأثیر تأثیر الھواء تخضع الكرة لوزنھا فقط :  = �.���⃗ 

⃗���بتطبیق القانون الثاني لنیوتن نكتب :  = �.���⃗ ⃗���.�أي:    � � = �.���⃗  			���⃗ � = ���⃗ 		← 		 
  إحداثیات متجھة التسارع ھما: (	�,	�,	�)بالاسقاط في المعلم 

 �
�� = �		→ 		حركة	�	منتظمة		على	��																

�� = −�				→ 	حركة	�	متغیرة	بانتظام	على	��	
  

  المعادلتان الزمنیتان للسرعة ھما :

�
��(�)= ���													

��(�)= −��+ ���
 

  نكتب : حسب الشروط البدئیة 

�
��� = ��.����
��� = ��.����

 

 نستنتج المعادلتین الزمنیتین للسرعة : 
  

�
��(�)= ��.����													

��(�)= −��+ ��.����
 

 
 

 

 
  



 
 قیمة سرعة القذف وزاویة القذف:-2
  

بالإعتماد على المبیان معادلتا السرعة ھما : 

�
��(�)= ��																					��.����	

��(�)= −���+ �								(�.���)
  

 من المعادلتین الزمنیتین للسرعة ما یلي : نستنتج

  �
��.����= ��																						
−��+ ������= −��+ �

                    أي: 

		�
��.����= ��						(�)
��.����= �										(�)	

  

  : ��حساب 
(�)� + (�)� ⟺ (��.����)

� + (��.����)
� = ��� + ��	 

 

⇒ ��
������� + ������= ���			⇒ �� = √��� = ��,��.��� 

  : �حساب 
(�)

(�)
⟺

��.����

��.����
=

�

��
⇒ ����=

�

��
			⇒ � = ��,�° 

  معادلة المسار :-1
  

�               من معادلتي السرعة : 
�� = ��																																											
�� = −���+ ��,� × ���	(��,�°)⇒ �

�� = ��																
�� = −���+ �  

 
  تكامل المعادلتین الزمنیتین للسرعة نحصل على :

�
�(�)= ���+ ��													

�(�)= −��� + ��+ ��
 

  باستعمال الشروط البدئیة نكتب:

�
�� = �																														
�� = �� = � = �,��	�

�نستنتج المعادللتین الزمنیتین :       
�(�)= ���																														(�)

�(�)= −��� + ��+ �,��						(�)
 

  نحصل على معادلة المسار بإقصاء الزمن بین المعادلتین الزمنیتین : 
  

=�تكتب :  (1)المعادلة 
�

��
  :معادلة المسارنحصل على  (2)في المعادلة  �نعوض  

 
  

�(�)= −��
�

��
�
�

+ � �
�

��
� + �,��			⇒ �(�)= −�,���� + �,��� + �,�� 

  
  شروط قبول الاسال ھل تحقق ؟-2
  

  الشرط الأول :
  

<(�)�تحقق الشرط التالي : یینبغي أن  hذي الارتفاع لكي تمر الكرة فوق الشبكة  � 
  في معادلة المسار نحصل على :  dب  �نعوض الافصول 

�(�)= −�,���� + �,��� + �,��			⇒ �(�)= −�,�� × �� + �,�� × � + �,�� = �,��� 
�بما أن :  = <(�)�فإن :    �	��,�  وبالتالي الشرط الأول یتحقق .  �

  
  الشرط الثاني :

  
�لسقوط الكرة في مجال الخصم ینبغي أن یحقق أفصول موضع ارتطام الكرة بالأرض الشرط التالي :  < � + �أي:  � < ��	� 

 یكون أرتوب سقوط الكرة على الارض منعدم :  
�(�)= � ⇒ −�,���� + �,��� + �,�� = �			 

� =
−��� ∓��,��� + � × �,�� × �,��

� × (−�,��)
				→ �

�� = ��,�	�
�� < �										

 

 



 
�نلاحظ أن :    <  إذن الشرط الثاني یتحقق الكرة تسقط في مجال الخصم . �	��

  
  الجزء الثاني :الدراسة الطاقیة لحركة نواس اللي :

  
  الطاقة المیكانیكیة لنواس اللي :-1
  

��الطاقة المیكانیكیة لنواس اللي ھي مجموع الطاقة الحركیة وطاقة الوضع :  = �� + �� 

��طاقة الوضع لنواس اللي ھي مجموع طاقة الوضع الثقالیة وطاقة وضع اللي :    = ��� + ��� 

���لدینا  =   نكتب : �الحالة المرجعیة منطبقة مع المستوى الافقي المار من  �

�� = �� + ��� 

��تنعدم الطاقة الحركیة عندما تكون طاقة الوضع اللي قصویة ومنھ :     = �	��	���	 

���	���باستعمال مخطط الطاقة نجد :  = � × �,� = �	�� 

 
																	�� = �	�� 

 
��السرعة الزاویة في اللحظة -2 = �,�	� :  
  

=(��)���لدینا حسب المبیان  ��عند اللحظة  وبالتالي الطاقة الحركیة قصویة  وھي  �

�� تساوي الطاقة المیكانیكیة  :  = ��	��� =
�

�
�∆�̇

�  

 

��̇� = �
���
�∆

						
							ع.ت									
�⎯⎯⎯⎯⎯⎯�			��̇� = �

� × �.����

�,�.����
	�,�	���.���	 

 
 
  
��شغل مزدوجة اللي بین اللحظتین -3 = ��و  � = �,�	� : 
  
  

���→ �� = −∆��� = − ����(��)− ���(��)� 

  باستعمال المبیان :
���→ �� = −(� − �)= ��� 

  
  
  
  
  

 
 




